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Processo verbale n. 21
Seduta del 27 giugno 2023

Il giorno 27 giugno 2023 alle ore 14,00 è convocata, con nota prot. n. PG/2023/16006 del 
23/06/2023, presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna Viale A. Moro n. 50, la 
Commissione Politiche economiche in modalità “mista”, cioè con la presenza in sede della 
presidente Rontini, della vicepresidente Costi e dei seguenti membri per Gruppo assembleare: 
Amico (ERCEP); Bargi, Catellani, Facci, Liverani, Occhi, Pompignoli, Rainieri (Lega); Bulbi, Daffadà, 
Marchetti, Rossi, Sabattini (PD); Cuoghi (FDI); Piccinini (M5S); Pigoni (BP); Zamboni (EV); nonché 
degli altri partecipanti in via telematica, in applicazione dell’art. 124, comma 4 bis del Regolamento 
interno dell’Assemblea legislativa dell’Emilia-Romagna e della delibera dell’Ufficio di Presidenza 26 
maggio 2022, n. 26 (Disposizioni per lo svolgimento in modalità telematica o mista delle sedute delle 
Commissioni assembleari).

Partecipano alla seduta i consiglieri:

Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto

RONTINI Manuela Presidente Partito Democratico Bonaccini Presidente 7 presente

COSTI Palma Vicepresidente Partito Democratico Bonaccini Presidente 4 presente

DELMONTE Gabriele Vicepresidente Lega Salvini Emilia-Romagna 3 assente

AMICO Federico Alessandro Componente Emilia-Romagna coraggiosa, ecologista, progressista 2 presente

BARGI Stefano Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

BULBI Massimo Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 2 presente

CASTALDINI Valentina Componente Forza Italia – Berlusconi per Borgonzoni 1 assente

CATELLANI Maura Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

CUOGHI Luca Componente Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni 2 presente

DAFFADA’ Matteo Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 4 presente

EVANGELISTI Marta Componente Fratelli d’Italia – Giorgia Meloni 1 assente

FABBRI Marco Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

FACCI Michele Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

GIBERTONI Giulia Componente Gruppo Misto 1 assente

LIVERANI Andrea Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 3 presente

MARCHETTI Francesca Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

MASTACCHI Marco Componente RETE CIVICA Progetto Emilia-Romagna 1 presente

MONTEVECCHI Matteo Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

MORI Roberta Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

OCCHI Emiliano Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

PICCININI Silvia Componente Movimento 5 Stelle 1 presente

PIGONI Giulia Componente Bonaccini Presidente 3 presente

POMPIGNOLI Massimiliano Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente
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RAINIERI Fabio Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

RANCAN Matteo Componente Lega Salvini Emilia-Romagna 1 presente

ROSSI Nadia Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

SABATTINI Luca Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

ZAMBONI Silvia Componente Europa Verde 1 presente

ZAPPATERRA Marcella Componente Partito Democratico Bonaccini Presidente 1 presente

È presente Vincenzo COLLA, Assessore allo sviluppo economico e green economy, lavoro, formazione e relazioni internazionali.

Partecipano alla seduta: Maini Elisabetta (Settore attrattività, internazionalizzazione), Marzano Gabriele (Direzione generale 
conoscenza, ricerca, lavoro, imprese).

Presiede la seduta: Manuela RONTINI
Assiste la segretaria: Agata Serio
Funzionario estensore: Daniela Biondi
 

mailto:SegrCommII@regione.emilia-romagna.it
mailto:ALAffLegCom@postacert.regione.emilia-romagna.it
https://www.assemblea.emr.it/lassemblea/istituzione/commissioni/comm-ii


3

La presidente RONTINI dichiara aperta la seduta alle ore 14,10, procedendo preliminarmente 
all’appello, ai sensi delibera dell’Ufficio di Presidenza 26 maggio 2022 n. 26, ai fini 
dell’identificazione certa dei partecipanti.

- Approvazione del processo verbale n. 20 del 2023

La Commissione approva all’unanimità.

La presidente RONTINI, per ragioni organizzative, propone di anticipare la trattazione dell’oggetto 
6974.

La Commissione concorda.

6974 - Progetto di legge d'iniziativa Giunta recante: "Sviluppo dell'economia urbana e 
qualificazione e innovazione della rete commerciale e dei servizi. Abrogazione della 
legge regionale 10 dicembre 1997, n. 41". (Delibera di Giunta n. 974 del 12 06 23)
Nomina del relatore

La presidente RONTINI introduce l’argomento e comunica che la commissione, nella seduta odierna, 
è chiamata a procedere alla nomina del relatore del progetto di legge in oggetto, ai sensi dell’art. 
30, comma 2 del Regolamento.

Il consigliere DAFFADÀ propone come relatrice la consigliera ZAPPATERRA.

La Commissione nomina relatrice del pdl la consigliera Marcella Zappaterra con 27 voti a favore (PD, 
BP, ERCEP), nessun contrario e nessun astenuto. I gruppi Lega, RCPER, FDI, non partecipano al voto.

Il consigliere LIVERANI propone come relatore di minoranza il consigliere FACCI.

La Commissione nomina relatore di minoranza il consigliere Michele Facci con 11 voti a favore (Lega), 
nessun contrario e nessun astenuto. I gruppi PD, BP, ERCEP non partecipano al voto.

La presidente RONTINI informa che si procederà, nei prossimi giorni, insieme ai relatori e ai 
vicepresidenti a pianificare l’iter dei lavori dell’oggetto in esame, affinché, entro il mese di 
settembre, possa essere approvato in Aula.

6744 - Proposta d'iniziativa Giunta recante: ""Programma Regionale Attività Produttive 2023-
2025" (ai sensi della l.r. n. 3/1999, art. 54) e "Programma Regionale per la Ricerca 
industriale, l'Innovazione, il Trasferimento tecnologico 2023-2025" (ai sensi della l.r. n. 
7/2002, art. 3)". (Delibera di Giunta n. 604 del 20 04 23) 
(Relatrice consigliera Roberta Mori – Relatore di minoranza consigliere Matteo Rancan)
Illustrazione

La presidente RONTINI, dopo aver ricordato che nella seduta del 13 giugno sono stati nominati come 
relatrice e relatore di minoranza i consiglieri MORI e RANCAN, cede la parola all’assessore COLLA 
per la presentazione dei Programmi. Informa, inoltre, i commissari che la relatrice MORI non 
partecipa da subito ai lavori della seduta poiché impegnata al Comitato esecutivo del FESR.
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L’assessore COLLA illustra il Programma Regionale delle Attività Produttive e il Programma 
Regionale per la Ricerca industriale, l'Innovazione, il Trasferimento tecnologico, soffermandosi sulle 
motivazioni che hanno condotto alla sua adozione.

La presidente RONTINI ricorda l’iter dei lavori dell’oggetto in esame, già condiviso coi relatori e i 
vicepresidenti, precisando che sono stati rispettati i tempi di legge e gli adempimenti concordati con 
la Giunta. Prosegue, puntualizzando, che a seguito della pubblicazione della VAS è pervenuta una 
sola osservazione ed illustra i prossimi passaggi in commissione: martedì 4 luglio udienza 
conoscitiva; successivo parere consultivo da parte della Commissione III, da calendarizzare assieme 
al presidente CALIANDRO; lunedì 10 luglio discussione generale a cui seguirà la fissazione della 
scadenza per la presentazione di eventuali emendamenti; infine, martedì 18 luglio, esame e 
votazione degli eventuali emendamenti ed espressione del parere.

La presidente RONTINI cede la parola al dott. Marzano e alla dott.ssa Maini che, mediante la 
proiezione di slide, illustrano i contenuti dei programmi e puntualizzano sulla procedura di VAS.

La presidente RONTINI informa i commissari che le slide saranno messe a loro disposizione a cura 
della segreteria della commissione che provvederà, al più presto, ad inserirle in carpetta. 

3568 - Progetto di legge d'iniziativa Consiglieri recante: “Disposizioni per la disciplina, la 
promozione e la valorizzazione dei biodistretti". (15 06 21)
A firma della Consigliera: Zamboni
(Relatrice consigliera Silvia Zamboni – Relatore di minoranza consigliere Fabio Rainieri)
Illustrazione

La presidente RONTINI riepiloga l’iter del pdl in esame, ricordando che a maggio 2022 è stata 
nominata come relatrice la consigliera ZAMBONI e a marzo 2023 è stato nominato come relatore di 
minoranza il consigliere RAINIERI. Cede poi la parola alla relatrice ZAMBONI per la nuova 
illustrazione del pdl.

La relatrice ZAMBONI spiega che dall’illustrazione del pdl, risalente ad ottobre 2022, è intervenuta 
una sostanziale riforma nazionale sul tema dell’agricoltura biologica che rende necessaria una 
revisione del testo. Procede pertanto all’illustrazione del pdl e degli emendamenti depositati che 
recepiscono le novità legislative.

Interviene il relatore di minoranza RAINIERI lamentando un suo mancato coinvolgimento, 
chiedendo che il testo venga ritirato e ripresentato con gli adeguamenti necessari, manifestando in 
caso contrario la sua volontà di ritirarsi da relatore di minoranza.

La presidente RONTINI interviene precisando che l’iter sul pdl è stato complicato dalla nuova 
normativa e si sofferma nuovamente sulle ragioni che hanno condotto la relatrice ZAMBONI a 
optare per tale modalità operativa. Si impegna a individuare una strada che possa essere condivisa 
da entrambe le parti.

I relatori ZAMBONI e RAINIERI intervengono ribadendo su questioni specifiche.
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A conclusione dei lavori, la presidente RONTINI propone ai relatori di incontrarsi, anche coi 
vicepresidenti, prima dell’inizio della prossima seduta, affinché possa essere concordato un iter 
opportuno che conduca nei tempi congrui all’approvazione del pdl.

La seduta termina alle ore 16,15.

Approvato nella seduta del 4 luglio 2023.

La segretaria La Presidente
Agata Serio Manuela Rontini


